

聚焦攻坚突破 争当示范引领

曲堤街道奏响高质量发展乐章

通讯员 林冬冬

2024年,在区委、区政府的坚强引领下,曲堤街道紧紧锚定全区“12345”发展思路,紧密结合街道实际,以“聚焦攻坚突破,争当示范引领”为工作主题,坚定不移地贯彻“1124”总体思路,在经济发展、招商引资、产业发展、城镇建设、民生保障等多个关键领域精准发力、协同推进,实现了全方位的高质量发展,奏响了一曲激昂奋进的发展乐章。

激活强引擎 经济发展提质增效

紧扣建设宜居宜业宜商新型小城镇总体目标,曲堤街道全力激活经济发展的“主引擎”。

积极引进高质量的总部经济,同时扩大自主税源,增加税收。规模以上工业增加值累计6440万元,同比增速为3.9%;一般公共预算收入累计完成10419万元,系列亮眼数据彰显出强劲的发展动能;累计完成建安投资24283万元,同比增长14.06%;累计完成工业总产值33647万元、固定资产投资25255万元,限额以上贸易销售额42834万元,限额以上贸易零售额1933万元;累计完成规模以上服务业营业收入4283万元。申报2024年度省新旧动能转换重大产业攻关项目2家,净增规模以上工业企业2家,已超额完成目标任务;净增限额以上批零住餐企业1家,积极筹备新增企业1家,能够完成本年度目标任务;其他各项经济指标正在向好发展。通过优化发展环境、搞好跟踪服务、加强数据监测等措施,积极培植涵养税源。

汇聚新动能 招商引资成果丰硕

秉持“项目为王、招商为要”理念,曲堤街道将招商引资作为“头号工程”全力攻坚,扎实推进曲堤闻韶产业园和济北现代服务产业园招商引资工作。

推进国瑞风电项目、华能风电光伏项目、闻韶商贸城二期项目、华滨精密量仪技术改造项目和老旧棚区改造等重点项目建设。扎实推动11个投资项目。山东佳翔科技有限公司亚仓储项目预计总投资1亿元,目前已基本建设完成;山东法斯特重工集团有限公司年产1500台全自行式升降作业平台技术改造项目,预计投资500万元,目前该项目正有序推进;国瑞能源风电项目,预计投资约6亿元,建设周期为2024年7月-2025年12月,目前已完成机位的定位放线及测量工作,清表完成6台/共9台;山东三永新材料有限公司迁建风电叶片辅材项目,目前已开工建设;济南驭龙亚克力有限公司技术改造项目,正在办理规划手续。凭借优质的营商环境、完善的产业配套以及黄瓜产业特色名片,当前新近引入贸易公司1家,已签订5000万采购合同;引入劳务公司1家,月营业收入超过1000万元。

提升品牌力 产业发展蓬勃有力

聚焦曲堤黄瓜这一农业“金字招牌”,持续深耕细作,畅销全国各大市场,稳坐全国蔬菜区域公用品牌前列。

曲堤黄瓜全产业链示范园项目建设稳步推进,已完成项目进度90%;推动高标准农田改造提升,规划建设1万亩高标准农田,



曲堤街道黄瓜大棚片区。

目前已完成区级和市级验收。全街道已完成玉米、大豆等主要粮食作物秋收11万亩,完成小麦种植面积10.7万亩,粮食生产保持稳定增长。为更好推动农产品资源优势转化为商品优势、价值优势,上半年度中心整合产业发展情况,报送至中国品牌建设促进会“曲堤黄瓜”品牌开展价值评价工作,经综合评估,2024年5月“曲堤黄瓜”由中国品牌建设促进会认定价值14.91亿元,品牌价值的认定,肯定了曲堤黄瓜产业品牌兴农、品牌兴业的正确做法,也是曲堤黄瓜产业影响力的一项直观指标。同时中心继续坚持将曲堤黄瓜推向广大市场,9月作为展出产品参加第十七届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会,品质获得组委会和当地消费者的一致好评,并被评为“最受欢迎伴手礼”奖项。在2024年全国名特优新产品产销对接活动中被农业农村部授予“2024年全国名特优新产品产销对接活动最受欢迎产品奖”;中国济南第十三届曲堤黄瓜文化节成功举办,受到广泛关注和报道;曲堤蔬菜销售有限公司成为济南市唯一一家成功入选第十三批粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地的农产品销售企业。

勾勒新画卷 城镇建设日新月异

秉持“精心规划、精致建设、精细管理”理念,持续推动农村人居环境整治工作,大力推进新型小城镇建设。

适时进行管区划调整,合理设置基层管理部门,提高城镇提升工作效率,做好城镇更新,提升街道驻地形象。积极推进全域综合整治,利用执法权力下沉的契机,强化对街道驻地、商业街、



曲堤街道机关干部赴章丘区考察学习。



中国·济南第十三届曲堤黄瓜文化节现场。



农文旅项目——牛王童话乐园。

学校周边等重点区域的治理工作,着力解决道路拥堵、绿化较弱等重点问题。做好污水管道改造等民生项目改造提升工作,抓好农村人居环境整治提升工作,加快美丽乡村建设。持续加强基础设施建设,加快推进“四好农村路”谋划建设,不断推动曲堤街道卫星镇试点创建项目实施,闻韶台复建项目开展规划立项并进入土地审批程序,闻韶古镇泉韵乡居项目建设已完成95%;清理四大堆1200余处,捆扎、整治村庄下垂弱电线路、线头等3500余处,整治墙面涂鸦广告3800余处;排查整改非经营性C、D级自建房142处,农村新式厕所18139户,城镇颜值气质双跃升,群众幸福感在家门口“升级”。

绘就同心圆 民生保障扎实有力

始终将民生福祉“置顶”,坚定守好安全底线。

组织全面消防安全检查,覆盖辖区内所有重点区域及居民聚集点,提升乡村消防安全水平。组织开展多轮次、全覆盖的安全隐患排查整治行动220余次,重点针对辖区工贸企业、建筑工地、人员密集场所、老旧小区及“三合一”场所等高风险区域进行了全面细致检查,针对检查发现的安全隐患下达限期整改通知书,明确整改措施和责任人,实行跟踪督办,确保隐患整改闭环管理。作为长期性、系统性工程,街道持续推进安全生产治本攻坚三年行动,聚焦源头治理、系统治理、精准治理。通过建立完善安全生产责任体系、安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,强化安全监管执法等措施,不断提升安全生产整体水平。不断加强对有限空间的风险辨识与管控,实现了作业过程的安全可控。始终将安全宣传教育作为提升公众安全意识的重要途径,以“安全生产月”为契机,紧密围绕“进企业、进社区、进校园、进农村、进集市”的“五进”要求,全面加强安全知识宣传普及。组织60余家企业开展安全生产月消防演练2轮次,开展安全知识宣讲22场。持续提升就业服务工作,发放宣传材料3000余份,新增就业1073人,失业再就业266人,困难人员实现就业40人;为全街道125名应届高校毕业生提供就业服务,就业服务率达到100%;针对性开展技能培训工作,完成技能培训518人次。脱贫攻坚成果持续巩固,加强困难群众基本生活保障,新增低保对象41人,特困供养人员12人,临时救助29户共134人,发放临时救助金42000元,确保脱贫户稳定增收不返贫,民生保障网越织越密、越织越牢。

回首2024年,曲堤街道在奋进中砥砺前行,于挑战中笃定破局。展望未来,曲堤街道将继续在区委、区政府引领下,以更加昂扬姿态、更加务实举措,向着更高质量发展目标勇毅进发,续写辉煌篇章,为全区发展大局贡献磅礴曲堤力量。